## 湖南考察強調要建設好高標準農田 吸引更多農戶參與發展現代化大農業

# 習近平:走穩走實中國特色農業現代化之路





◀▲3月19日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在湖南省常德市考察調研。這是習近平在鼎城區 謝家鋪鎮港中坪村考察,了解春耕備耕等情況。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在湖南考察時強調,湖南要牢牢把握自身在構建新發展 格局中的戰略定位,堅持穩中求進工作總基調,堅持高質量發展不動搖,堅持改革創新、求真務實,在打造國家重要先進製造業高地、具有核 心競爭力的科技創新高地、內陸地區改革開放高地上持續用力,在推動中部地區崛起和長江經濟帶發展中奮勇爭先,奮力譜寫中國式現代化湖 南篇章。在聽取高質量推進農業現代化情況介紹時,習近平強調,要建設好高標準農田,推行適度規模經營,加強政策支持和示範引領,加大 良種、良機、良法推廣力度,在精耕細作上下功夫,進一步把糧食單產和品質提上去,讓種糧也能夠致富,進而吸引更多農戶參與發展現代化 大農業,真正把中國特色農業現代化之路走穩走扎實。

18日至21日,習近平在湖南省委書記沈曉 明和省長毛偉明陪同下,先後來到長沙、常 德等地,深入學校、企業、歷史文化街區、鄉村等 進行調研。

#### 糧食安全必須靠自己保證

湖南是全國13個糧食主產省之一,水稻播種面 積、總產量均居全國第一。19日下午,習近平來到 常德市鼎城區謝家鋪鎮港中坪村,走進當地糧食生 產萬畝綜合示範片區,察看秧苗培育和春耕備耕進 賬。習近平強調,我國有14億多人口,糧食安全必 須靠我們自己保證,中國人的飯碗應該主要裝中國 糧。要建設好高標準農田,推行適度規模經營,加 強政策支持和示範引領,加大良種、良機、良法推 廣力度,在精耕細作上下功夫,進一步把糧食單產 和品質提上去,讓種糧也能夠致富,進而吸引更多 農戶參與發展現代化大農業,真正把中國特色農業 現代化之路走穩走扎實。

習近平隨後來到種糧大戶戴宏家中,察看農機具 和春耕物資準備,並前往村黨群服務中心了解當地 為基層減負、提升基層治理效能等情況。他指出, 要堅決整治形式主義、官僚主義問題,精兵簡政, 持之以恒抓好這項工作。他勉勵基層幹部在產業發 展和鄉村治理上群策群力,不斷幹出讓農民群眾認 可的實績。

離開時,村民們紛紛圍攏過來歡送總書記。習近平 滿懷深情地對大家説,黨中央高度重視「三農」工 作,一定會採取切實有力的政策舉措,回應老百姓 的關切和需求,把鄉村振興的美好藍圖變為現實。 掌聲在村莊久久迴蕩。

#### 提高關鍵領域自主創新能力

21日上午,習近平聽取了湖南省委和省政府工作 匯報,對湖南各項工作取得的成績給予肯定。

習近平指出,科技創新是發展新質生產力的核心

要在以科技創新引領產業創新方面下更大功 夫,主動對接國家戰略科技力量,積極引進國內外 企業科技創新主體地位,促進創新鏈產業鏈資金鏈 人才鏈深度融合,推動科技成果加快轉化為現實生 產力。聚焦優勢產業,強化產業基礎再造和重大技 術裝備攻關,繼續做大做強先進製造業,推動產業 高端化、智能化、綠色化發展,打造國家級產業集

習近平強調,進一步全面深化改革要突出問題導 向,着力解決制約構建新發展格局和推動高質量發 展的卡點堵點問題、發展環境和民生領域的痛點難 點問題、有悖社會公平正義的焦點熱點問題,有效 防範化解重大風險,不斷為經濟社會發展增動力、 添活力。湖南要加強改革系統集成,更好參與全國 統一大市場建設,全面融入中部地區崛起和長江經 濟帶發展戰略,深度融入共建「一帶一路」,穩步 擴大制度型開放, 高標準建設好自由貿易試驗區, 着力打造中非經貿深度合作先行區。

#### 加快種業農機核心技術攻關

習近平指出,推進鄉村全面振興是新時代新征程 「三農」工作的總抓手。湖南要扛起維護國家糧食 安全的重任,抓住種子和耕地兩個要害,加快種 業、農機關鍵核心技術攻關。堅持大農業觀、大食 物觀,積極發展特色農業和農產品加工業,提升農 業產業化水平。深入推進城鄉融合發展,壯大縣域 經濟,暢通城鄉要素雙向流動,科學統籌鄉村基礎 設施和公共服務布局。切實加強鄉村精神文明建 設,大力推動移風易俗。健全黨組織領導的自治、 法治、德治相結合的基層治理體系,堅持和發展新 時代「楓橋經驗」。落實防止返貧監測幫扶機制, 堅決守住不發生規模性返貧的底線。

習近平強調,湖南要更好擔負起新的文化使命, 在建設中華民族現代文明中展現新作為。保護好、 運用好紅色資源,加強革命傳統和愛國主義教育, 引導廣大幹部群眾發揚優良傳統、賡續紅色血脈, 踐行社會主義核心價值觀,培育時代新風新貌。探 索文化和科技融合的有效機制,加快發展新型文化 業態,形成更多新的文化產業增長點。推進文化和 旅遊深度融合,守護好三湘大地的青山綠水、藍天 淨土,把自然風光和人文風情轉化為旅遊業的持久 魅力。

#### 督促領導幹部樹立正確權力觀

習近平指出,推動高質量發展、推進中國式現代 化,必須加強和改進黨的建設。要鞏固拓展主題教育 成果,建立健全長效機制,樹立和踐行正確政績觀 持續深化整治形式主義為基層減負。組織開展好黨紀 學習教育,引導黨員幹部學紀、知紀、明紀、守紀, 督促領導幹部樹立正確權力觀,公正用權、依法用 權、為民用權、廉潔用權。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇陪同

李干傑、何立峰及中央和國家機關有關部門負責 同志陪同考察。

3月20日上午,習近平在長沙親切接見駐長沙部 隊上校以上領導幹部,代表黨中央和中央軍委向駐 長沙部隊全體官兵致以誠摯問候,並同大家合影留 念。張又俠陪同接見。

#### 進一步全面深化改革 要着力解決三方面問題

- ◆制約構建新發展格局和推動高質量發展的 卡點堵點問題
- 發展環境和民生領域的痛點難點問題
- ◆有悖社會公平正義的焦點熱點問題

來源:新華社

#### 總書記在湖南 強調了這些重點

#### 立報國強國大志向

◆18日下午,習近平來到湖南第一師範學院(城南書院 校區)考察。習近平參觀青年毛澤東主題展覽,了解學 院發展沿革和用好紅色資源等情況。在學院大廳,習近平 同師生代表親切交流。他説,國家要強大,必須辦好教 育。一師是開展愛國主義教育、傳承紅色基因的好地 方,要把這一紅色資源保護運用好。學校要立德樹人, 教師要當好大先生,不僅要注重提高學生知識文化素 養,更要上好思政課,教育引導學生明德知恥,樹牢社 會主義核心價值觀,立報國強國大志向,努力成為堪當 強國建設、民族復興大任的棟樑之材。

#### 中國開放的大門會越開越大

◆18日,習近平來到巴斯夫杉杉電池材料有限公司考 察。這是一家主營鋰離子電池正極材料研發、生產和銷 售的中德合資企業。習近平聽取當地加快發展新質生產 力、擴大高水平對外開放等情況介紹,察看企業產品展 示,了解材料性能測試情況和電池生產流程。他強調, 科技創新、高質量發展是企業不斷成長壯大、立於不敗 之地的關鍵所在,民營企業、合資企業在這方面都可以 大有作為。中國開放的大門會越開越大,我們願意同世 界各國加強交流合作,歡迎更多外國企業來華投資發 展。

#### 傳統文化要與時俱進發展好

◆19日,習近平到常德市考察調研。位於沅江江畔的常 德河街歷史悠久,曾毀於1943年的常德戰役。近年 來,常德市復原老河街風貌,將此地打造成為歷史文化街 區。當天上午,習近平來到常德河街,察看各種特色小 吃、特產、特色工藝品,同店主和遊客親切交流,並欣 賞非物質文化遺產技藝展示,詳細了解常德老城街道修 復利用、城市規劃、水環境綜合治理等情況。習近平指 出,多姿多彩的地方特色傳統文化,共同構成璀璨的中 華文明,也助推經濟社會發展。常德是有文化傳承的地 方,這裏的絲弦、高腔、號子等要以適當載體傳承好利 用好,與時俱進發展好。

來源:新華社

## 市場監管總局等發文首次明確預製菜範圍

香港文匯報訊 據中新社報道,近日,中國國家市場 監管總局、教育部等部門聯合印發《關於加強預製菜 食品安全監管 促進產業高質量發展的通知》(以下簡 稱《通知》),首次在國家層面明確預製菜的定義和

預製菜產業是近年來中國發展迅猛的新興食品產 業,其在促進農產品深加工、食品工業轉型、消費升 級、創業就業等方面均有積極意義,但也面臨範圍泛 化、標準不統一、產業政策扶持範圍不一致、民眾憂慮 預製菜添加防腐劑等問題,給監管工作帶來新挑戰。

針對上述現狀,《通知》聚焦預製菜範圍、標準體 系建設、食品安全監管和推進產業高質量發展四個方

其中、《通知》首次在國家層面明確預製菜範圍、

對預製菜原輔料、預加工工藝、貯運銷售要求、食用 方式、產品範圍等進行了界定。如《通知》規定預製 菜不添加防腐劑,不包括主食類食品等。同時,強調 推廣餐飲環節使用預製菜明示,以保障消費者的知情 權和選擇權。

在推進預製菜標準體系建設上、《通知》強調研究制 定預製菜食品安全國家標準,覆蓋生產加工、冷藏冷凍 和冷鏈物流等環節,明確規範預製菜食品安全要求。推 動研製預製菜術語、產品分類等質量標準。

加強預製菜食品安全監管上,《通知》督促企業嚴 格落實主體責任,建立健全食品安全管理制度,加強 風險管控,嚴把原料質量關,嚴格食品添加劑使用。 要求市場監管部門開展預製菜監督抽檢和風險監測 等。

### 「新疆行·走進阿克蘇」短視頻創作傳播大會啟動 邀港澳青年參與

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)「讀懂中 國‧新青年看中國」之「新疆行‧走進阿克蘇」2024 短視頻創作傳播大會20日啟動,邀請港澳青年在內 的中外青年走進新疆阿克蘇,展現大美中國。

活動由中國國家創新與發展戰略研究會、阿克蘇地 委宣傳部等單位主辦,以「全面展示阿克蘇形象、講 好阿克蘇故事、傳播好阿克蘇聲音」為主線,以「致 敬美好時代、點讚幸福生活」為發力原點,以「人文 歷史、美食美景、生態治理、產業發展、民生福祉、 文化潤疆」六大領域創作方向,從阿克蘇出發,讓世 界看到中國每一寸土地的文化底蘊,用影像描摹可 信、可愛、可敬的中國形象。

中國國家創新與發展戰略研究會會長、學術委員會 常務副主席徐偉新致辭時稱,希冀各地青年創作者用 鏡頭語言搭建起文化交流的橋樑,以一個個鮮活的故

事詮釋多彩的阿克蘇,共同講好中國故事,傳播中國 聲音。

阿克蘇地委書記吳紅展從地理環境、歷史資源、文 化教育、產業格局等方面介紹阿克蘇的多元發展, 並熱忱歡迎廣大短視頻創作者來到阿克蘇,用宏 闊的創作視野和生動的創作方式解鎖阿克蘇的人 文之美、山河之美、發展之美。

據悉,「讀懂中國·新青年看中國」活動自開 展以來,致力於講好中國故事,傳播中國聲音, 闡釋好中國特色,讓國際社會更好讀懂中國式現 代化。

迄今為止,「讀懂中國·新青年看中國」活動已 圓滿舉辦三屆,參加投稿的主創者來自全球超幾十個 國家和地區,收穫全國上百所高等院校、幾十家權威 主流媒體的關注。